

鄞州以高品质环保服务助力经济高质量发展

张毅

年初,位于宁波市鄞州区钟公庙街道长丰净化水厂东侧的全省首座再生水生态文化公园正式开园,每天约7000吨的再生水从长丰净化水厂流入公园,为这片绿意盎然的土地注入源源不断的活力。

“打造这座再生水主题公园,希望能够让更多市民通过参观主题公园,更加亲近、了解和接受使用再生水。”宁波市水务环境集团排水公司相关负责人说。公园还紧邻傅家查河,作为宁波再生水生态文化体系的“源头”,通过再生水补水点,为河流提供源源不断的水量补充,进一步促进了水资源的循环利用。

近年来,鄞州区坚持绿色发展理念,强化生态服务保障,出台优化营商环境之生态环境助企十二策等措施,减轻经营主体负担,激发活

力,一大批“绿色”项目接连上马。

一项数据显示,今年1到8月份,鄞州区共完成生态保护和环境治理项目投资4600余万元,同比增长219%。

管好“生态卷”,重在下好“服务棋”。鄞州紧密跟踪区域重大项目环评审批,探索环评审批数字化服务,建成项目环评评估“一件事”智慧程序、“夜间施工一件事”线上审批等数字化应用场景,确保重大项目环评评估工作的稳步推进。

环评审批工作对于保障生态环境、促进可持续发展、营造良好的营商环境具有重要意义。鄞州将区域重点项目纳入服务保障清单,提供“一企一策”服务,及时解决项目生态环境问题。同时,畅通重点项目环评审批难点、堵点,以承诺办理、容缺办理模式,实现即来即审、并联

提速。今年,鄞州已累计开展重点项目环评帮扶450次,完成重点项目环评审查7个(项),涉及资金达11.17亿元。

助企纾困是优化营商环境的抓手之一,今年以来,鄞州区持续推进生态环境监督执法正面清单企业培育,规范标准化管理流程,明确企业申报、审核、公示等程序,形成管理闭环。对纳入正面清单的企业,以非接触方式开展检查,将轻微问题交企业自行整改,做到“无事不扰”。

“‘正面清单’形象来说就是‘服务先导、无事不扰,只查一次、一次查全,数字预警、轻微不罚’。至今,鄞州已经有82家企业纳入‘正面清单’管理,为鄞州区企业规范经营、绿色经营树立了良好的导向作用。”据宁波市鄞州区生态环境行政执法

队工作人员介绍,今年,鄞州区累计开展生态环境正面清单企业帮扶366次,整改环境问题430个,梳理上报正面清单企业80余家,同比增长285.7%。

另外,鄞州还践行宽严相济、罚教结合的监管理念,对执法中发现的轻微违规行为、没有造成危害后果的情形,给予企业适度容错纠错空间,引导企业积极改正、落实环保主体责任,增强企业守法意识。

“我们还主动引导企业进行环境信用修复,对已完全履行了行政处罚决定,社会不良影响基本消除的企业按照规定条件和程序进行行政修复,以便企业在各类评先评优、集资贷款、文明创建中有良好的环保信用凭证。”宁波市生态环境局鄞州分局工作人员说。

推进民生实事项目

萧山盈丰打赢“双路段”污水管网改造攻坚战

陈霞 龚晨忱

随着城市化进程的不断推进,城市基础设施建设日益成为提升民生福祉的重要内容。近年来,杭州市萧山区盈丰街道全力推进污水提质增效片区改造工程,进一步疏通城市污水管网“毛细血管”,有效改善居民生活环境、提升城市形象、促进社会和谐,助推城市绿色高质量发展。

“污水问题,这和生活息息相关啊!”一到夏天,污水从窨井盖里溢溢出来,一股臭烘烘的味道。”……今年3月,盈丰街道社区居民对于小区污水漫溢的问题有点苦恼。

应居民所求、解百姓之忧,作为省级民生实事项目,盈丰街道盈丰路、振宁路污水管网改造工程于今年4月全面启动,7月正式完工。该项

工程解决了周边小区污水排放及污水漫溢问题,有效改善了居民生活环境。

万事开头难。施工前期面临不少困难,特别是两段污水管道均位于主要交通道路,通勤压力大、行政审批流程复杂、地下综合管线复杂,其中盈丰路段还涉及供水管线等,对开挖修复提出了很高的要求。不仅如此,污水管网还存在埋得较深等问题,进一步加大了施工修复难度。

盈丰街道聚焦群众关心的热点、难点、痛点、堵点问题,结合城市地形地貌、人口分布、现场施工条件等因素,前期邀请了市区城管局、区环投专家对该两段污水管网的修复施工

方案进行了充分论证,对施工改造路段“对症下药”。考虑到盈丰路污水管开挖施工难度较大,施工班组采用了顶管置换的方式,置换现有破损堵塞管道,实现了管网畅通;振宁路污水管由于原材质的原因,施工班组选择了开挖施工、使用球墨铸铁管替换波纹管的方式,实现了污水管道的畅通,确保施工的安全与效率。

污水畅通问题涉及千家万户,涉及面广、影响大,前期街道对污水管网修复进行了广泛的民意征求,通过公示和社区宣传等方式告知周边小区居民施工方案和施工计划,同时采用“菜单式”改造,从细节出发,让施工过程既有力度,也有温度。经过紧张施工,盈丰街道提前完成

了污水管网改造工程,完成施工后,经过数月的运行,管道运行状态良好,有效改善了盈丰路、振宁路的污水排放状况,路面也不再“臭烘烘”的情况,彻底解决了附近居民的污水困扰,获得了大家一致的点赞和好评,提升了群众的生活幸福度和满意度。

接下来,盈丰街道将继续对改造后的污水管网进行定期检查和维护,确保其长期稳定运行。同时,也将积极收集辖区居民的反馈意见,从落实项目长效运维、完善后续施工规范等方面着手,不断加强部门协同、优化和提升工程效果,切实提高居民群众生活质量,进一步提升居民群众获得感、幸福感和安全感。

余杭瓶窑:聚焦物业服务质效提升居民幸福感

刘佳明 吴陈凯

“现在水管堵了、马桶坏了,只要一个电话,物业就会上门服务,真是省事又安心。”杭州市余杭区瓶窑镇华兴社区桃源小区是个老旧小区,以前缺少专业化物业服务。今年,瓶窑镇实施“物业服务综合一体运营”,桃源小区率先“尝鲜”,许大伯对此连连称赞。

桃源小区便捷物业服务的实现,得益于余杭大力实施红色引领、立体协同、方寸暖心“幸福红立方”工程。今年以来,通过该工程的实施,余杭解决了一批小区治理重点难题,既提升了群众的获得感、幸福感、安全感,也提高了城市治理的精细化水平。

推动物业服务提质增效是“幸福红立方”工程的一项重要内容。余杭鼓励镇街以“企业化、市场化”方式,探索片区化“市政养护+物业服务+商业运维”的城市大物业综合运营模式。以此为契机,瓶窑镇转思路、出新招,探索实施“物业服务综合一体运营”,破解老旧小区物业服务质量低、管理难等问题。

瓶窑镇华兴社区始建于20世纪80年代,目前管辖12个老旧小区以及37个零星自建楼幢,面临着出入口多、流动人口多、设施老化多、矛盾纠纷多、配套设施少的“四多一少”共性问题。

在“幸福红立方”工程引领下,瓶窑镇推进“物业服务综合一体运营”,引入了定制职业经理人和专业化物业公司,打造“瓶窑单管家”专业物业服务品牌,推动片区统筹调配小区物业管理服务。

华兴社区成为率先享受到专业物业服务的社区之一。该社区成立

分类	信息
联系电话:(0571)85310538	遗失声明 吕红峰遗失一级船长证书,证书编号:3309211977090354X9。声明作废。

平湖市新埭镇:未来社区“链接”居民新生活

徐惠文

老人们在邻里中心有序就餐、养育托幼中心里充满孩子们的欢声笑语、数字平台关注社区一举一动……这些“未来化”的场景,在嘉兴平湖市新埭镇虹桥景苑社区已成为常态。

新埭镇虹桥景苑社区在2022年被列入浙江省第六批旧改类未来社区创建名单。未来社区以“文汇湖水·颐聚虹桥”为主题,主要涵盖芦席南区、芦席嘉园和新晨园3个小区,项目于去年10月开工建设,已于近日全面建成。

全龄共享

近日,走进虹桥景苑未来社区,一幢3层的蓝白色建筑映入眼帘。这就是虹桥景苑未来社区的核心建筑——邻里中心。

总建筑面积5200平方米的邻里中心,现代化的设计让人感觉很舒服。中间空间用来做社区党群服务中心与便民服务中心,南侧为居家养老

服务照料中心和社区食堂,北侧是托育中心。虹桥景苑社区一老一小占比达30%,邻里中心也成了“一老一小”最爱的“打卡地”。

正值饭点,社区里的老人们已经在食堂排起了整齐的队伍。就餐环境宽敞明亮,桌椅摆放整齐。在社区食堂里,消毒碗柜、取餐台等设施设备也一应俱全,还有党员志愿者每日中午报到服务。梅菜烧肉、香菇肉片、酱爆秋豆等菜品美味丰富。“年纪大了,一个人在家烧饭麻烦,来这里吃方便得很。”今年85岁的王和云住在芦席嘉园小区,用完午餐后,他还喜欢在室内休息区看看电视。

暑假期间,老人周玉英的孙女在邻里中心北侧的托育中心上托育班。白天,周玉英的儿子和儿媳在城市里上班,那段时间“一老一小”在家没人照顾,邻里中心为他们解了燃眉之急。

除了符合社区“一老一小”现状的场景,在邻里中心二楼,还设置了

面向青年的众创空间,一间共享办公室、一间会议室、一个直播间,都面向社会开放,凡是有意向的电商创业人员都可以到这里租工位,低成本实现创业梦。

在这个以“一老一小一青”为核心的场景里,还融入数字化操作系统,为居民提供一站式服务,让居民在家门口就有十分便捷的生活体验。

美观实用

沿着邻里中心外侧的绿道,来到芦席嘉园小区东门口,新造的门头精致大气,这里还新安装了道闸,安全又便捷。走进小区,主要道路铺上了沥青。小区的公共空间内配置了多种基础设施。“原来这里只有一条小路的空间,现在添了那么多健身器材和游乐设施,我们吃完晚饭后就会出来散步纳凉。”居民朱照林说。

在居民家门口,统一改造的洗衣

板、晾衣架美观又实用。小区周边还新增了停车位,有效解决了小区内内部停车难的问题。

“我们还利用空地增设绿化景观和羽毛球场等区域,在转角空间设置景墙LOGO,形成视线的引导,强化空间的透视效果,并增加植物组团,为小区内景观增彩添色。”新埭镇村镇建设办副主任宋秋萍说。

围绕未来交通建设,新埭镇将对镇南路、新晨路、芦席路部分路段进行了人行道改造。道路两侧人行道全部挖除新建,由原先的水泥道砖更换为花岗岩铺装,设置行道树带,部分路段设置彩色沥青通道,与镇里的绿道相连通,为居民休闲健身提供新去处。

精准服务

“按照这个‘五色图’排摸,我们工作起来心里就更有底了,无论情况怎

么变,都能够做到底子清、情况明。”近日,虹桥景苑社区党总支副书记卢惠春挨家挨户走访社区内的高龄独居老人。

卢惠春手中的虹桥景苑社区“五色图”,用各种不同的颜色标注了社区内2582户人家的基本情况。“每户居民户我们都建了‘一户一档’,包括家庭情况、成员工作单位等,以及家庭是否有出租房等。”卢惠春说,拿着一份“五色图”,就感觉手握着一张导航图,凭借着这张图他就能将社区里复杂的民情简单化、简单的民情精准化,是高效服务居民的有力抓手。

虹桥景苑社区是一个典型的融合型大社区大单元,社区内就有虹桥景苑一区、虹桥景苑二区、吴泾绿洲、南柳苑等12个小区,居住有2582户人家,这些居民多由新埭镇其他各村通过搬迁等方式而来,不少居民家里还有房屋出租,各小区



虹桥景苑未来社区 平湖市新埭镇供图

内人口分离普遍、单元构成复杂、治理难度大。如何夯实这样一个融合型大社区大单元的治理基础,精准服务辖区居民,科学高效解决治理难题?新埭镇创新推进的“五色图”,成了破解之法。

接下来,新埭镇将以未来社区打造为抓手,以居民实际需求为根本,完善长效管理机制,打造具有归属感、舒适感和未来感的新型功能单元,托起居民的幸福新生活。

让城市和青年同频共振

温岭深入推进青年发展型城市建设

罗亚妮 郑露

渠道、创设发展平台等一系列创新举措,构建青年成长全周期服务体系,为高质量发展注入强劲的青春动力。

“在青年人才招引方面,我们深入推进青年‘三支队伍’建设,实施‘百千万’青年人才集聚工程和‘聚人兴市’三年行动计划,将‘人才’标准放宽至‘零门槛’落户、随迁子女积分入学等惠青举措,吸引人才来到温岭、留在温岭。”团温岭市委相关负责人介绍。

吴禹文是浙江万里学院23级学生,这个暑期她以“00后社区青春合伙人”的身份在太平街道三星社区进行实习。其间,她为学生辅导作业,参与社区平安夜巡,为户外工作者送清凉……“虽然只有短短的一个多月,但是为社区居民提供了很多力所能及的服务,我特别有成就感。”吴禹文说。作为一名00后,这是她第一次接触社区治理,多姿多彩的活动让她收获满满。

为拓宽青年成长成才新通道,温岭量身定制“曙光匠才”“青燕归巢”“青蓝培优”三大成长平台,助推青年人才、青年工匠共享发展红利。其中,“青燕归巢”实践平台通过组织丰富多彩的暑期社会实践活动,为在读、应届及毕业大学生提供大量实习岗位,帮助他们提前了解职场、积累经验。

以诚相待,青年与城市双向奔赴。近年来,温岭以“青聚温岭”大学生成长计划为依托,加快青年人才引进培育,每年平均引进大学生近2万人。2024年初,团温岭市委面向温籍大学生开展返乡意愿调研,结果显示,1441名调查对象中,63.54%愿意选择在毕业后回到家乡发展。

留住青年,从为他们规划一个家开始。温岭聚焦年轻人住房、幼育等现实需求,持续打造租售并举、多元供给的青年住房体系,经济开发区、新城开发区相继启动1968套和1833套青

年公寓建设,通过公共租赁住房、保障性租赁住房解决全市3万余名新市民、青年住房问题。温岭还将酒店闲置大楼改建为保障性租赁住房,打造“全方位人才社区”,解决新市民、青年等群体住房困难问题。

针对青年重点关注的城市公共服务供给不足问题,温岭制定《青年城市空间提升5%计划》,分级、分类打造青年专享型、青年共享型“两型空间”,系统谋划商业综合体、示范园区、商品住宅集聚的“15分钟生活圈”,为扩容青年友好公共服务、提质适青化空间要素保障提供基础模块支撑。如恒隆商业街乘着青年发展型街区创建的东风,锚定青年消费圈层,打造集购物、餐饮、娱乐、休闲于一体的综合性商业街区,成为了年轻人夜生活的热门打卡地。

为丰富青年精神文化供给,团温岭市委依托青年之家等阵地,推进青年夜校建设,打造公益公共文化服务



2024年温岭市青年人才“返校日”活动

品牌,推出短视频拍摄剪辑、美妆、非洲鼓等多门课程,课程一经公布,便在青年群体中引发热烈反响。

青年需要什么,温岭就全力满足什么。聚焦青年婚恋难题,实施“青年幸福一生行动”,打造“青青驿站”青年相亲角,升级九龙湖初遇温岭青年之家;聚焦青年双职工看护难题,打造从婴幼儿到青少年的多元照护服务体

系;聚焦随迁子女融入难题,实施“团活力圈”青少年身心健康提升服务,为随迁未成年子女撑起一片天……

青年为何奔赴而来?这就是答案。温岭正在以实际行动向青年传递满满诚意,让每一个来到温岭的青年,如鱼得水,如鸟归林,城与人正共同拔节生长。

(图片由团温岭市委提供)